

凝心聚力开新局 行稳致远启新程

编者按

岁序更替,华章日新。
回望2023年,沙田镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,认真落实中央、省市部署要求,全镇上下勠力同心、大干快上,大力实施“双百行动”,推动“百千万工程”落地见效,奋力推动经济社会高质量发展,加快打造“魅力湾区、创新港城”,各项事业取得了新成效,交出了亮眼“成绩单”。
本期起,沙田报推出“2023年终盘点”专栏,充分报道一年来沙田镇推动高质量发展的坚定信心和亮点实绩,呈现人民生活品质不断提升、经济社会向好发展的美好图景。敬请关注。

在高质量发展新航程上笃定前行 经济保持稳中向好态势

◎沙田经济展现强大韧性和活力 GDP增速稳健上升

2023年2月6日,沙田镇召开高质量发展大会,动员全镇上下大干快上,奋勇前行,奋力开创沙田社会主义现代化建设新局面。会上,镇党委书记贾贵斌强调,要狠抓关键重点,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

数据显示,2023年年度,沙田收获了实打实、沉甸甸的成果,镇地区生产总值263亿元,同比增长7.3%,明显快于同期东莞市2.6%的经济增速,增速排名全市镇街第一,领跑全市,也快于同期全省2.5个百分点,快于同期全国2.1个百分点,跑赢了全国和全省,经济增长回升态势明显,彰显了经济的强大韧性。

此外,税收总额38.8亿元,同比增长29%,增速排名全市镇街第二;固定资产投资90.8亿元,同比增长3.3%;市场主体约2.4万户,同比增长16.3%。

迎风起势疾驰远,奔竞不息立潮头。亮眼成绩的取得,离不开沙田党委政府砥砺前行,离不开沙田人众志成城的努力。2023年以来,沙田镇牢牢把握高质量发展这个首要任务,努力为中国式现代化贡献沙田力量,在新时代新征程上赢得优势、赢得主动。

近五年,沙田镇以推动高质量发展为主题,推出“沙田促经济高质量发展10条”,积极抢抓粤港澳大湾区、黄金内湾建设等重大机遇,依托港口、国家级综保区及交通区位优势,加快构建临港现代产业体系,加快打造“魅力湾区 创新港城”,奋力书写沙田经济高质量发展的时代答卷。

水给了人灵性,海给了人胆识,沙田人既



沙田镇经济蓬勃发展

钟志威 摄

不逆水行舟、迎难而上,也知道乘风而起、顺势而为。

2023年度,沙田承压前行、迎难而上,不断夯实工业“压舱石”,规上工业增加值同比增长1.8%,排名全市镇街第2;培育外贸“新优势”,全镇进出口总额1738.4亿元,同比增长17.9%,增速位居全市首位;抢抓消费“新

口”,全年实现社会消费品零售总额46.3亿元,同比增长4%;焕发集体经济“新活力”,全镇村组两级经营总收入4.4亿元,同比增长4.3%,持续推动经济保持稳中向好态势。

2023年10月20日,《中国经济时报》刊登了《2023年全国千强镇研究成果发布》,发布了2023年度2023年全国综合实力千强

镇。其中沙田镇排名稳步上升,再进3位,再次上榜全国千强镇前100。

未来,沙田镇将牢记嘱托、奋力前行,全面贯彻省委“1310”具体部署和市委工作安排,争分夺秒、真抓实干,在高质量发展赛道上跑出加速度、赛出新成绩,奋力书写中国式现代化沙田新篇章。

◎进出口总额增速位居全市首位 助力粤港澳大湾区实现互联互通



繁忙的港口码头

颜显永 摄

扫码、查验、运输,在沙田启盈跨境电商产业园内,信号灯闪烁,自动分拣设备高速运转,一件件包裹严实的包裹经查验无异常后,被分装上车“秒速通关”,准备发往新加坡等“一带一路”共建国家,奔向各地千家万户,整个过程行云流水,一片繁忙景象。

广东启盈集团是东莞虎门港区最早获得国家港口保税物流和相关进出口贸易全范围经营权的企业之一。2014年,全国第一票采用海关总署统一版跨境电商监管服务平台的B2C个人消费品出口业务从启盈发出;2015年,获得省级电子商务示范企业;2016年,受到国际商报、中新社、南方日报、羊城晚报等多家媒体关注。趁着跨境电商的东风,启盈还与阿里巴巴集团旗下菜鸟网络合作建设,共同推动跨境电商销售出口全球服务中心项目建成,促进跨境电商业务成熟发展。

一直以来,沙田把“促外贸”作为推动经济高质量发展的“关键一招”,不断释放政策红利,注重发挥综保区平台作用,围绕国务院推进综保区发展的21项政策,打好“五外联动”组合拳,因时因势出台“沙田镇促外贸16条”“高质量发展10条”等扶持政策,通过对进

出口前10名企业最高补贴10万元等措施,进一步鼓励企业扩大进出口规模,优化产品结构。

2023年,东莞跨境电商启盈项目增补为市重大建设项目,此外,东莞飞力达电子元器件集散中心项目也被纳入其中。如今,该项目已正式启动,预计建成后将成为粤港澳大湾区的供应链服务基地,项目建成后,预计年进出口贸易额将达到200亿美元左右。

这一实打实、沉甸甸的丰硕成果,是沙田把规划图转化为实景图的有力见证。这一份份亮眼的成绩,在于沙田不断推动跨境电商发展,全力促进外贸保持良好增长势头。

数据显示,2023年度,沙田2023年进出口保持增长,全镇进出口总额1738.4亿元,同比增长17.9%,增速位居全市首位。

虎门港综保区累计进出境货值(含一线、二线)2070.62亿元。其中,一线进出口值1149.18亿元,同比增长20.6%,位列全国综保区第19名,获评“国家级循环化改造园区”,一线进出口值占全市进出口的9%。

这一串串醒目的数字,正是沙田立足“一港两区”的独特区位、对外开放优势,推动全域高质量发

展的生动缩影。

2023年以来,沙田镇认真落实国家、省、市工作部署,以促外贸作为推动全镇经济高质量发展的主抓手,扎实做好外贸工作,切实加强经济运行监测调度和企业挂点帮扶,全力推动外贸高质量发展,开创了加快高质量发展的崭新局面。

值得一提的是,被誉为东莞和香港合作的“超级项目”——“东莞—香港国际空港中心”正式运行以来,截至目前累计进出境货物重量约2646吨、货值约17.78亿元,累计服务超过300家大湾区外贸企业,涵盖全球40多个国家和地区,为外贸实现高质量发展提供稳固支撑,助力粤港澳大湾区实现互联互通。

如今,大湾区建设举世瞩目,“黄金内湾”是大湾区发展重心,处在“黄金内湾”重要节点的沙田,高标准建设省级进口贸易示范区,圆满承办首届“黄金内湾”论坛,与香港沙田结对共建,获中联办广东联络部充分肯定;大力支持企业利用沙田跨境电商优势深度拓展“一带一路”市场,帮助企业发展新业务、开拓新客户,想方设法进一步释放进出口量,稳定全镇外贸持续增长势头。

◎弘扬龙舟精神 加速推进重大项目 在高质量发展新航程上笃定前行

总投资30亿元的维龙数智化供应链管理项目“摘牌即动工”,启盈快件项目开工建设,巨正源二期等8个项目年内竣工投产,东唯新材料等9个项目年内完成封顶……2023年,沙田镇奏响了高质量发展的强劲乐章,促进项目从“纸面”加速落实到“地面”,以高质量项目讲好高质量发展“硬道理”。

作为全国第一个“龙舟之乡”,龙舟与群众密不可分,“同舟共济、团结拼搏、力争上游、奋勇争先”的沙田龙舟精神,逐渐升华为沙田人的精神寄托,激励一代又一代沙田人民走过辉煌的历程,为共同建设“魅力湾区、创新港城”的美好明天凝聚强大的精神力量。

沙田镇党委书记贾贵斌曾多次提出,要大力弘扬“沙田龙舟精神”,让龙舟精神融合到干事创业当中,助推沙田高质量发展,加

快打造魅力湾区、创新港城。

一直以来,沙田镇传承“同舟共济、团结拼搏、力争上游、奋勇争先”的沙田龙舟精神,切实把龙舟精神转化为推动经济社会发展的动力。

在龙舟精神的激励下,沙田镇精准招引维龙、飞力达等一批优质产业项目,高标准高质量推进重大项目,推动大项目大产业聚能成势,加快构建临港现代产业体系,培育壮大新动能,推动沙田镇经济实现高质量发展。

2023年8月7日,发展改革局(市重大办)印发关于2023年第三批市重大项目增补计划的通知,将30个项目增补为2023年市重大建设项目和将44个项目增补为2023年市重大预备项目,其中,沙田镇有4个项目纳入在内。

2023年12月6日,在东莞举办的2023

全球招商大会上,现场集中签约了一批重大项目,其中涉及沙田的飞力达电子元器件集散中心、东莞—香港国际空港中心和东莞港沙田港区四期工程项目3个项目,投资总额超80亿元。

其中,飞力达电子元器件集散中心项目位于虎门港综保区,该项目为东莞市唯一被列为广东省商务厅建设六大进出口基地首期13个重点项目之一,项目计划总投资约8亿人民币,达产后年营收约4500万元。

该项目由飞力达国际物流有限公司投资,是在沙田扎根了二十年的经验基础上,结合东莞市万亿级电子信息产业规模,以及国家层面推进制造业补链强链及“数转智改”政策大环境下推出。

据悉,东莞飞力达是一家AEO高级认

证企业,近年来,荣获“2022年度东莞市实际出口前20名”、“2020年度东莞市实际出口前20名”、“2019年度沙田镇进出口先进企业”、“2018年度东莞市实际出口总额前20名企业”、“2018年东莞市保税物流进出口十大企业”等奖项。

透视重大项目的发展,展现的正是沙田发扬龙舟精神的发展历程,主动作为、抢抓先机。2023年以来,沙田镇坚持招商引资“一把手”工程,以实施“双百行动”为总牵引,创新建立“班子局长直通车”等工作机制,打出“强政策、优服务、抓落实”的“组合拳”,有关部门充分发扬“店小二”服务精神,深入项目建设一线督导重大项目各项工作落实,通过紧密跟踪项目建设情况,协助企业解决项目推进过程中的各种问题,快马加鞭推进项目

建设,积极推动项目建设提速提质。

据统计,2023年,沙田镇精准招引一批总投资近200亿元的优质项目,其中单个投资额超20亿元的重大项目4个;促成13个项目开工建设,9个项目封顶,8个项目投产,24个省市重大建设项目完成年度投资任务187%。

沙田龙舟精神具有深厚的历史根基,是沙田人嘹亮的旋律、昂扬的精气神,滋润着沙田在新的征程下的新机遇、新创造、新发展,沙田将进一步弘扬龙舟精神,成为广大沙田干部群众的动力源泉,紧紧围绕打造“魅力湾区、创新港城”的总目标,直面风浪,把舵领航,在高质量发展新航程上笃定前行、加速冲刺。

